

# 黄金茶种植管理问题及优化措施分析

张勇

贵州省铜仁市思南县鹦鹉溪镇农业服务中心

DOI:10.32629/as.v2i2.1551

**[摘要]** 黄金茶是一种古老的珍稀茶树种类,从古至今,美誉不减,他自身的价值也在不断地提升,拥有抗旱、抗寒和抵抗害虫的能力。我镇现有绿茶种植面积 11000 亩,白茶 3000 亩,黄金茶 500 亩,现对我镇黄金茶目前状况的分析和建议。

**[关键词]** 黄金茶; 现状; 优势; 问题; 建议

## 1 黄金茶的种植现状

### 1.1 产业建设初具规模

近些年黄金茶被更多人所知晓,随着黄金茶商业利润的增值,它的产业规模也越来越大。由于黄金茶本身有较强的抗旱、抗寒等特点,使它在茶树种类中一直是佼佼者,人们比起其他种类的茶树,更愿意种植黄金茶,不仅可以减少成本的投入,还可以有效的利用土地,不浪费资源。《保靖县志》中记载,“一两黄金一两茶”,就充分的可以体现出黄金茶的价值所在,它体内包含的物质非常丰富,根据科学家的有效检测,成年茶树一芽一叶春茶水浸出物含量 41.04%,氨基酸和茶氨酸含量分别达 7.47%和 2.75%,是其他茶树种类所不能匹敌的。由于这些优秀的品质,黄金茶也吸引了大批的商人前来,使得黄金茶产业建设初具规模。政府也加强了对黄金茶的重视程度,推出了一系列的建设策略,统一思想、集中力量推动黄金茶产业的快速发展,并明确了黄金茶在本地区产业中的地位,积极发展黄金茶产业。人民群众的思想工作做的很好,大家都愿意支持黄金茶产业的发展,政府为人们的生活做出了保障,使得人民群众相信政府,支持政府。

### 1.2 黄金茶的品牌知名度提升

随着黄金茶产业规模的扩大,黄金茶的知名度也有所提升。在 2008 年的中国绿茶高峰论坛上,黄金茶荣获了名优茶评比金奖。2009 年,黄金茶还被列为 A 级绿色食品。相关建设部门充分利用了黄金茶的特点,结合自然的发展规律,培育了一批高质量的茶叶,吸引了外来务工的商人,这些商人在黄金茶上看到了茶树发展的利润,开始积极的扩大茶树的经营规模,带领黄金茶进入相应领域,扩大了它的使用范围,增强了黄金茶的知名度。很多适宜黄金茶生长的地区,也不断的有人进来学习,将黄金茶的种植范围扩大,实现了黄金茶的跨领域种植,促进了黄金茶知名度的提高,让人们从中受益。由于黄金茶大多生长在丘陵地区,因此也极大的推动了人们生活情况的转变,为人们的生活减少了一些压力,有效的缩小了地区发展的贫富差距。

### 1.3 茶农实现稳步增收

随着黄金茶规模和知名度的提升,茶农们得到了稳步的增收,生活也因此得到了保障,是地区的一张黄金名片。黄金茶也从过去的茶农追商贩变成了现在的商贩追茶农,可以说

是成功逆袭了。茶农产品出现零库存的现象,市场的价格也提高了不少,并且随着技术的合理运用,人们所投入的成本也在减少,这就使得茶农们的利润增加。再加上一些龙头公司的带动,黄金茶越来越具备高品价值,给茶农带来了高收益和高利润,使茶农实现稳步增收,实现脱贫。

## 2 黄金茶目前所存在的问题

### 2.1 茶园管理水平低,经济效益差

黄金茶目前所存在的最大的问题就是茶园的管理情况。茶园的管理过于粗放,低产茶园占的比例增加。茶园的管理水平和茶园的规模不成正比,茶园的经济效益也不明显。茶园的技术运用不到位,很多茶园依然以人工养护为主,不注重科学技术的运用。像一些栽培技术,茶农没有非常强烈的学习意识,基本上只要种出茶品出来就可以,没有意识去提高自己的能力,只是图个安稳。修剪的技术落后,我们大可以利用一些机械设备,不仅可以减少茶园的人工成本,还可以提高茶园的效益,一举两得。采摘技术和茶树资源综合利用的实际运用率较低,各企业的重视程度低,茶农的基本素质得不到提高。大面积的幼年茶树得不到更好的管理,导致收益水平下降,没有达到预期的收益,使茶农的生产积极性下降。部分茶园的茶品种混杂,导致一些产加工企业的需求减少,茶园的经济收益也就自然会下降。这样以来,茶叶总产量不高,在市场上的占有率也就开始下降,随之而来的,也就是知名度的恶化,规模的缩小,而这种情况无论对茶农还是对企业都是致命伤害。

### 2.2 茶叶加工技术落后,产品附加值低

黄金茶种类单一,在综合运用和加工技术上还有所欠缺。由于加工技术的欠缺,导致黄金茶的产品档次有所下降,适应不了市场的快速变化,抵抗市场风险的能力也不强。这一技术的欠缺,导致了产品附加值的下降,大大减少了黄金茶所带来的利润,加大了成本的投入。

### 2.3 产业化经营程度低,品牌不完善

虽然目前黄金茶的品牌知名度已经足够广泛,但是任然有一些没有得到很好的发展。企业的经营化程度低,没有为黄金茶项目设立专门的监管小组,使得黄金茶在市面上出现杂乱无章的现象,消费者无法充分的认识黄金茶品种,影响了黄金茶在市场上的声誉。

#### 2.4 产业经营的科技含量低

科学技术的欠缺也是阻碍黄金茶发展的一大罪魁祸首。由于目前黄金茶大多数的生长区域都集中在丘陵地区,因此很多企业认为,相比于机械化运用,人工可能更加适合,但是他们却忽略了技术的便利和准确,科学的计算远比人工计算来的更加准确,利用一定的科学技术,不仅能够提高人们对科学技术的认识,也可以减少人力成本,加大黄金茶的利润空间。企业没有设立专门的科学技术探究小组,对科学技术的运用不加以重视,没有邀请顶尖人才来地区进行相应知识的传授和错误的指正,企业内部也没有让相关人员外出进行学习,导致员工对工作没有积极性,责任心下降,对茶产业逐渐丧失信心。这些都是对黄金茶具有威胁的存在,我们应该设立出更好的制度,帮助黄金茶更好的发展,充分利用科学技术,提升黄金茶的科技含量,提高黄金茶的利润空间。

### 3 黄金茶的发展建议

#### 3.1 理清工作思路,加强茶园的管理工作

相关企业要制定出符合黄金茶产业发展的策略,聘请专业人员对本地区的茶产业进行调查,以便于企业制定出相应的策略,帮助黄金茶更好的发展。召集茶叶方面的人才,制定出本企业茶叶的发展方向和发展策略,明白自己在市场上的定位,理清自己的工作思路,坚定一个方向稳定发展,提高黄金茶在民间的声誉,提高在行业间的知名度。聘请相应的风险管理,对企业茶产品未来所要遇到的风险做出推断,以便于企业对茶产品的发展政策做出相应的调整,帮助企业做出相应的预防措施。加强茶园的管理工作,派遣企业茶园的工作人员外出学习先进知识和经验,提高茶农们的素质,增加他们的业务能力,促进茶园向稳定健康的方向发展。在企业内部,要提高人们的理论知识,增强他们的学习能力,为一线的工作人员做好基础工作,督促他们进行充分的学习,在产品进行加工时,可以有效的帮助茶产品进行检测。在丘陵地区的工作人员,应该充分的认识和了解黄金茶的生长环境以及它的各种特性,帮助茶农们充分的了解黄金茶,做好督促工作。

#### 3.2 抓好基础建设,推进规模经营

人们常说,基础是万物生长的根源。没有一个好的基础,再高的建筑物也会有倒的那一天。就像学习一样,如果你没有一个牢固的基础,那么你就无法面对日后更加复杂的问题,一环扣一环的知识,你没有基础,再强的学习能力都是白费。做好茶产品的幼苗培育工作,对幼苗进行高级化培育,加强幼苗培育人员对幼苗知识的了解,加强他们的学习能力,拉动人员到实训基地进行基础化的学习,实践出真理,让自己的工作人员在实践中总结经验教训。加强企业对外的交往联系,向外部人员积极的推广企业的黄金茶产业,让他们了解黄金茶当中的利益和价值意义,拉动黄金茶产业的发展,扩大黄金茶的知名度。做好企业的框架制度,严格遵守相关

规章制度,按照已经设置好的进行,不可盲目的改动计划,除非经过大量的计算和专业人员的准许。充分的听取茶农的建议,因为茶农是天天生活在茶园的,他们足够了解茶产品,也能够提供相应的意见,听取他们的意见是非常重要的。做好调查研究工作,广泛的调查民意,并根据这些意见,为茶叶发展做出相应的调整,及时的做出整改,知道哪些是正确的建议,知道哪些是虚假的建议,要理性思考,不能被夸赞蒙住双眼,也不能被不好的言语击败,要学会理性分析和思考,帮助茶产品更好的发展。

#### 3.3 加大政府的扶持力度,推动黄金茶产业的发展

政府应该更加注重对茶产品的扶持,推出一些可行的政策,促进茶产品的稳定发展。加大在财政上的拨款,使得企业在发展茶产业的时候能够有足够的流动资金,保证茶产业在遇到市场危机的时候,能够有足够的余地回旋。给予一定的财政贴息,使得茶产品在指定地区得到更好的发展,国家应该根据宏观形势和经济发展情况,对承贷企业的银行贷款利息给予一定的补贴。政府应该积极的资助企业的发展,对企业进行以银行贷款为主投资目的提供一定的贷款,帮助企业产业的稳定发展。实行税收返还,可以有利的推动企业经济内生性增长,相当于让企业少交了一定的税费,使得企业能够有足够的资金实现企业内部的循环,有效的推动了企业经济的增长。

#### 3.4 加大科技的投入,实现黄金茶产业的腾飞

企业要紧跟时代的脚步,加大对产茶产品科技的投入,实现黄金茶产业的腾飞。科技的创新对每一个企业都是非常重要的,它不仅可以实现企业的可持续发展,同时也促进了企业经济的发展。在当今的市场上,不被取代是一件很重要的事情,而科技的运用是一把利剑,他可以帮助你发展的更加健全,让你成为市场的佼佼者。对企业来说,科技的创新是企业发展的基础,是企业成长的必要条件。因此,企业只有在科技上对黄金茶进行合理的投入,黄金茶在市场的地位才会屹立不倒,才能形成企业发展的核心动力。

### 4 结束语

随着市场的逐渐成熟,黄金茶在市场的地位逐渐明朗,我们应该制定出符合黄金茶发展的政策,促进黄金茶更好的发展。提高茶产品在市场所占的份额,加大黄金茶的知名度,从而推动经济的发展。

#### [参考文献]

- [1]黄建锋,莫邦益,林少珍.黄金茶种植管理问题及优化措施[J].乡村科技,2016,(29):8.
- [2]黄建锋,莫邦益.黄金茶生长及栽培管理技术要点[J].乡村科技,2016,(27):2.
- [3]张亚莲,王沅江,常硕其,等.黄金茶生长及栽培管理技术调查报告[J].茶叶通讯,2010,37(01):9-12.